

ОТЗЫВ

на диссертацию Гребенщикова Ивана Валерьевича на тему: «Влияние государства на развитие дискурса об экстремизме», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.05. – политическая социология

Работа соискателя И.В. Гребенщикова посвящена теме влияния государства на интерпретацию понятия экстремизма. Актуальность заявленной проблематики определяется сразу несколькими проблемами. Во-первых, экстремизм, как явление социальной среды, диагностируется современным экспертным сообществом в качестве одного из самых крупных вызовов национальной безопасности и перманентного источника дезинтеграции и поляризации гражданского общества. Во-вторых, в условиях высокого резонанса целевой повестки в рамках общегражданского дискурса – становится очевидной необходимость развития современных подходов к теоретическому и практическому аспектам в изучении экстремизма (как явления, так и понятия).

Определенная автором диссертации методология исследования позволяет рассмотреть экстремизм как символический продукт социально-политических структур, а также развернутой сети агентов их влияния, несущий в себе функционально-целевые установки своих производителей. Такого рода подход обеспечивает высокую оригинальность теоретико-методологических решений и анализа собранного эмпирического материала, что составляет важный вклад в систему современного знания политической социологии.

Достоверность представленных автором результатов исследования достигается строгим соблюдением разделяемых научным сообществом современных теоретико-методологических подходов к интерпретации используемых конструктов, основательной операционализацией целевых концептов анализа, а также опорой на результаты эмпирического исследования, реализованного с использованием новых и архивных

PK 09/2 - 160 Am 12.03.2020

статистических и текстовых материалов, современного инструментария информационных систем по обработке больших данных.

В первой главе «Система значений экстремизма в отечественном дискурсе» автором представлена характеристика интерпретации экстремизма и связываемых с ним понятий в научном и нормативном пространствах. Проводится рассмотрение дифференцированных и конвенциональных идентификаций экстремизма в структуре наиболее активных целевых дискурсивных областей (сущность, классификация, происхождение).

Вторая глава «Влияние государства на дискурс об экстремизме» содержит итоги определения значимых агентов производства дискурса об экстремизме, а также значимых качеств данной дискурсивной формации. На уровне структуры субъектов-производителей обсуждения экстремизма проявляются системные и несистемные части государственного влияния. Автор анализирует участие в дискурсе об экстремизме значимых субъектов различных полей социального пространства и детализирует проблематику темпов, взаимосвязей, иерархий и эффектов участия в целевом дискурсе со стороны заинтересованных агентов влияния.

Высоко оценивая работу в целом, следует указать автору на ее недостатки:

1. Представлено практически полное совпадение названий самой работы ««Влияние государства на развитие дискурса об экстремизме» и ее второй главы ««Влияние государства на дискурс об экстремизме», что нарушает общие академические принципы соотношений общего и частного.

2. Обращает на себя внимание отсутствие в тексте диссертации понятия аномии – одного из центральных концептов, используемых в научном дискурсе для осмысления сущности и генезиса явления экстремизма.

Вместе с тем, следует отметить, что выводы работы убедительны, заявленная тема раскрыта, цель достигнута, теоретические положения подкреплены соответствующим эмпирическим материалом и содержат научную новизну. Соискатель демонстрирует профессиональную

компетентность в обращении с социологической теорией, развитые навыки постановки исследовательских целей и задач, умение проводить научное исследование.

Диссертация Гребенщикова Ивана Валерьевича на тему: «Влияние государства на развитие дискурса об экстремизме» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гребенщиков Иван Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.05. – политическая социология. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Доктор социологических наук, профессор,
зав.кафедрой социологии молодёжи,
декан социологического факультета
Саратовского национального исследовательского
Государственного университета
имени Н.Г. Чернышевского

11 марта 2020 г.

С.Г. Ивченков
*Сергей Григорьевич
Ивченков*

Контактная информация:

410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 120, корпус 7

Email: ivchenkovsg@mail.ru

Телефон: +7 (8452) 51 - 28 - 74

